

Pándi Tükör

1947

HELYI KÖZÉLETI PERIODIKA
2014. október ❖ ŐSZ
24. évfolyam 3., 90. szám

Pánd Község Életének
Tükre

Ára: 180 forint
Kontakt: kultur3@citromail.hu
Kiadja: Pánd Községi Önkormányzat

Választások
2014. október 12.

A Polgárórség hírei



12

75

ÚJ SZÉCHENYI TERV

„A Pándi Általános Iskola esélyegyenlőségi alapú fejlesztésének támogatása”
TÁMOP-3.3.8-12/1-2012-0002

Az Európai Unió és a Magyar Állam által nyújtott támogatás összege:
29.238.600 Ft

Kivételre ideje: 2012. szeptember 1. - 2015. augusztus 31.
Kedvezményezett: KLIK 127001 Pándi Általános Iskola
2314 Pánd, Fő út 17.

Nemzeti Fejlesztési Ügynökség
www.ujszechenyiterv.gov.hu
06 40 638 638

A projekt az Európai Unió támogatásával,
az Európai Szociális Alap társfinanszírozásával valósul meg.

ITTHON VAGY - MAGYARORSZÁG SZERETLEK



ÚJ SZÉCHENYI TERV

„A PÁNDI ÁLTALÁNOS ISKOLA INNOVATÍV FEJLESZTÉSE”
„Megújuló iskola”

TÁMOP-3.1.4-12/1-2012-0130
Az Európai Unió és a Magyar Állam
által nyújtott támogatás összege
29 267 252.-Ft

Projekt ideje: 2013.05.01-2015.04. 30.

Kedvezményezett: KLIK 127001,
Pándi Általános Iskola, Pánd, Fő út 17.

Nemzeti Fejlesztési Ügynökség
www.ujszechenyiterv.gov.hu
06 40 638 638



A projekt az Európai Unió támogatásával, az Európai
Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával valósul meg.

ISMÉT BÚCSÚZOTT EGY CSOPORT AZ ÓVODÁTÓL!



**Lovas tábor a
Pándi Általános
Iskolában**

**Községünk
idős polgárai előtt
tisztelegünk**

KÖSZÖNET A BIZALOMÉRT

Ezúton köszönöm meg azt a megelőlegezett bizalmat, melyet a község lakóinak túlnyomó többsége szavazott meg számomra 4 évvel ezelőtt azzal, hogy polgármesterré választott.

Megtisztelő és felemelő érzés egy ilyen bizalomnak a birtokában munkálkodni, településünk Önkormányzatának és lakóinak érdekét képviselni. Az utolsó önkormányzati választások előtt sok kérdést tettem fel feladatokkal, lehetőségekkel kapcsolatban. Ezekre igyekeztünk a képviselő testület tagjaival a válaszokat és a megoldásokat megtalálni az elmúlt időszakban. Volt számos feladat, amelyekre sikerült megoldást találni, és időt fáradságot nem kímélve kivitelezni azt.

Voltak sikerek, amikor egy elkezdett munkát végig tudtunk vinni, pályáztunk, nyertünk és együtt örülhettünk az eredménynek és annak, hogy gyarapíthattuk, szebbé, jobbra tehetjük ezáltal községünket. Erőfeszítéseink eredményeképp szinte minden középületünket tudtuk valamilyen szinten fejleszteni, csinosítani.

Persze voltak kudarcok is, mert nem vagyunk hibátlanok, de ezekből igyekeztünk tanulni és a tanulságot levonva újult erővel nekirugaszkodva értük el, amit szeretnénk volna.

Mint írtam az előző számban is ezek még csak az első lépések a fejlődés útján és maradtak még bőven nyitott kérdések és megoldásra váró feladatok. Ezekre a kérdésekre is keresni kell a jövőben is a válaszokat és a megoldásokat. Itt jegyzem meg a 2010-ben felett kérdéseket néhányan félre értették és ígéretként értelmezték.

Akkor sem ígértem és most sem fogok felelőtlen üres ígéretésbe bocsátkozni.

Egyet azonban bizton ígérhetek meg, még pedig azt, hogy ugyan úgy, mint ahogyan eddig, ez után is minden erőmmel azon leszek, hogy a település és lakóinak érdekeit maximálisan érvényesítsem és a rendelkezésre álló lehetőségeket kihasználva a lehető legtöbbet érjük el önkormányzatunk és lakóink érdekében az új képviselő testülettel karöltve.

A 2010-2014 közötti ciklusban dolgozó képviselők segítő munkáját ezúton tisztelettel köszönöm meg a magam illetve a Község nevében. Mindenképp köszönet illeti őket, hiszen a köz, érdekében, szabad idejükben sokszor felajánlásokat téve végezték munkájukat nem törődve azzal, hogy éjszakába nyúló megbeszélések távol tartják őket családjuk mellől, akiknek szintén illik meg köszönni a türelmüket képviselő társainkkal szemben.

Vannak a képviselők közt, akikkel továbbra is folytatni szeretnénk a megkezdett munkát nekik sok sikert kívánok a választáson, vannak közülük, akik évtizedek óta viszik vállukon a község terheit és most úgy döntöttek hogy leteszik azt és átadják helyüket az utánuk jövőknek, nekik jó pihenést kívánok.

Tisztelettel:

Lázók József
polgármester

Tájékoztatás a „Tápió Menti régió szennyvízelvezetése és szennyvíz tisztítása” tárgyú projekt önerő-támogatásáról

A térség húsz települését érintő szennyvíz beruházási nagyprojekthez kapcsolódóan a Tápiómenti Területfejlesztési Társulás, - mint kedvezményezett - három alkalommal nyújtott be önerő-támogatás iránti kérelmet, annak érdekében, hogy a program elkezdhető, illetve biztonsággal lebonyolítható legyen.

Mivel a Társulás a kedvezményezett, az önerő támogatás benyújtására csak a Társulás jogosult, a települések önállóan nem. Ennél fogva a települések külön nem pályázhattak a projekthez kapcsolódó támogatott költségek önerőjének finanszírozására.

A Társulás munkaszervezeti feladatait ellátó Beruházási Projektiroda által elkészített pályázati anyag segítségével 2012, 2013, 2014 években sikeresen pályázott a Társulás az önerő támogatás elnyerésére. A Nemzeti Fejlesztési Miniszter döntése alapján vissza nem térítendő önerő támogatásban részesült a Projekt, az adott évi támogatott költségekhez szükséges önerő mértékéig.

Nem túlzó az a megállapítás, miszerint ha ez a pályázati anyag nem készül el, és a Társulási Tanács vezetése és tagjai (polgármesterek), valamint a térség országgyűlési képviselője, Czerván György nem támogatja, a projekt jelentős csúszást és károkat szenvedhetett volna.

A kapott önerő támogatást csak és kizárólag a KEOP támogatás terhére elszámolható költségekhez szükséges önerő kiváltására lehet felhasználni. Az önerő támogatást sem kapja meg fizikálisan a kedvezményezett, hanem az önerővel növelt összeg kerül a Közreműködő Szervezet által utalásra a kivitelezők felé. Amennyiben az adott időintervallumban nem kerül felhasználásra, később nem hívható le.

Az elnyert önerő támogatással összefüggésben felszabaduló források fedezetet nyújthatnak a projekthez kapcsolódó, KEOP által nem támogatott, de a projekt megvalósítása során felmerülő, előre nem tervezett, nem tervezhető költségek fedezésére. (pl. műszaki tartalom változás miatt), illetve az ingatlanok hálózatra történő rákötésére.

Ezen célok és a projekt is természetesen csak akkor valósítható meg maradéktalanul, ha a lakossági és jogi személyek a hozzájárulásokat befizetik a Víziközmű-társulat felé.

2014. szeptember 17.

Kovács Norbert projektigazgató

impreszum

PÁNDI TÜKÖR

HELYI KÖZÉLETI PERIODIKA

Kiadja: Pánd Községi Önkormányzat,
2214 Pánd Fő út 84. Honlap: www.pand.hu
Lapszerkesztők: Lázók József, Major Pálné,
Safranyik Zoltánné
Nyomdai előállítás:

Tápió Nyomda Kft. (0620/982-1180)

Hirdetés felvétel és információ :

kultur3@citromail.hu, panditukor@gmail.com

Készült: 350 példányban, ISSN 2062-2430

© Minden jog fenntartva!

Kéziratokat javítás nélkül közöljük, az esetleges hibákért, tévedésekért felelősséget nem vállalunk. A hír szent a vélemény szabad.

A kimondott szó olyan, mint az eldobott kő. Sem vissza nem hívható, sem a repülés irányába meg nem változtatható.

A HELYI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG HIRDETMÉNYE

A helyi Választási Bizottság az alábbi személyek jelölését fogadta el, és a Köztársasági Elnök által
2014. október 12-re /vasárnap/ kitűzött

helyi önkormányzati képviselők és polgármesterek általános választásán az alábbi jelöltekre szavazhat Pánd község lakossága:

Polgármester-jelölt:

Lázók József	Pánd, Fő út 106.	független jelölt (főállásban)
--------------	------------------	-------------------------------

Önkormányzati képviselő-jelöltek:

Mocsári Csilla Marianna	Pánd, Arany J. u. 1/b.	független jelölt
Marsai Anikó	Pánd, Szabadság u. 8/b.	független jelölt
Ocskóné Dr. Zöldi Márta	Pánd, Fő út 100/b.	független jelölt
Morvai József	Pánd, Szabadság u. 16.	független jelölt
Hugyák Csaba	Pánd, Vörösmarty u. 12.	független jelölt
Gyémánt József	Pánd, Zsák u. 4.	független jelölt
Kiss Jánosné	Pánd, Hunyadi J. u. 9.	független jelölt
Ungár Ágnes Cecília	Pánd, Szilassy u. 56.	független jelölt
Bodri Balázs	Pánd, Bartók B. u. 10.	független jelölt
Csuhai Krisztina	Pánd, Arany J. u.12.	független jelölt
Karsai András	Pánd, Széchenyi u.5.	független jelölt
Bertókné Varga Éva	Pánd, Arany J. u.12/a.	független jelölt
Gál Sándor	Pánd, Szilassy u. 19.	független jelölt

A helyi Választási Bizottság az alábbi személyek jelölését fogadta el, és a Nemzeti Választási Bizottság által
2014. október 12-re /vasárnap/ kitűzött

nemzetiségi önkormányzati képviselők választásán

az alábbi jelöltekre szavazhat Pánd község lakossága:

Nemzetiségi képviselő-jelöltek:

Heka Kálmán	Pánd, Petőfi S. u. 13.	MCF a Magyarországi Cigányok Országos Fóruma
Heka Lászlóné	Pánd, Hugonnai V. u. 9.	„LUNGO DROM” Országos Cigány Érdekvédelmi és Polgári Szövetség (LUNGO DROM)
Zechmeister Erika	Pánd, Petőfi S. u. 13.	„LUNGO DROM” Országos Cigány Érdekvédelmi és Polgári Szövetség (LUNGO DROM)

Kérjük a lakosságot, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a választáson.

A jelöltek sorrendje jogszabályi előírás alapján sorsolással került megállapításra.

PÁND HELYI VÁLASZTÁSI BIZOTTSÁG

Önkormányzati hírek

Pánd Községi Önkormányzat Képviselő-testülete 2014. március– szeptember hónapokban megtartott testületi ülésein az alábbi döntéseket hozta:

2014. március

- Széchenyi úti vízvezető árok – kivitelező kiválasztás
- Elfogadásra került a Nagykátai Rendőrkapitányság 2013. évben végzett szakmai tevékenységéről és Pánd község közbiztonsági helyzetéről szóló értékelő jelentés.
- Közbeszerzési szabályzat elfogadása.
- Az önkormányzatnál 2013. évben végzett éves ellenőrzési jelentés elfogadása.
- A nem közművel összegyűjtött háztartási szennyvíz begyűjtésére vonatkozó helyi közszolgáltatásról szóló rendelet elfogadása.
- HAJT-A csapat egyesület tagságról döntés 2014-2020 közti időszakban.
- A Falumegújítás pályázat előfinanszírozásáról döntés.
- KÖZMEGHALLGATÁS,-LAKOSSÁGI FÓRUM:

Meghívottak:

- Nagykáta rendőrkapitány
- Tápiómenti Települések Csatornamű Vízgazdálkodási Társulat képviselője
- Csatornaépítés kivitelezője – Duna Aszfalt képviselője
- ÖKOVIZ- szemétszállítás,-víz szolgáltató képviselője

2014. április

-A képviselő-testület kezdeményezi Pánd település Nagykátai Járástól a Monori Járási Hivatal illetékességi területéhez történő átcsatolást.

-Közbeszerzési eljárás Pánd, út-és árok károsodások helyreállítására. Eljárás nyertese: Geoszolg Kft.

-Elfogadásra került: a temető üzemeltetőjének,- a Nagykáta Székhelyű Közös Fenntartású Családsegítő,-és Gyermekjóléti Szolgálat, - a Védőnői Szolgálat, -beszámolója, tájékoztató a község gyermekvédelmének helyzetéről és a jegyzői hatáskörben végzett 2013. évi szociális tevékenységről.

2014. június

Pánd Községi Óvoda nyitva tartása 2014. szeptember 1. napjától 6,30 órától 17,30 óráig

- Elfogadásra került: a Pándi Ifjú Nemzedékért Közalapítvány és a Baranyi István Önkéntes Tűzoltó Egyesület beszámolója.
- A Baranyi István Önkéntes Tűzoltó Egyesület részére Pánd község címerének használatát határozatlan időtartamra engedélyezi a testület.
- Képviselő-testület a Szüreti Bál megtartásához 100.000.-Ft támogatást és a Művelődési Ház,-Faház térítésmentes használatát biztosítja.

Polgármesteri Hivatal igazgatási szünet:

2014. augusztus 4-19.

2014. december 22.-2015. január 2. – ügyelet

- Pánd község Helyi Esélyegyenlőségi Programjának elfogadása. A program felülvizsgálatainak elvégzésével megbízzák – a program összeállító – Nagy Károlyné óvónőt.
- Korábbi vízi-közmű üzemeltetéssel kapcsolatos döntések visszavonása, közművek új üzemeltető szervezetnek kijelölése.
- Költségvetési előirányzatok módosítása.
- A tiltott közösségellenes magatartás elkövetőjével szemben kiszabható közigazgatási bírságról szóló rendelet hatályon kívül helyezése.
- Falunapi emléklap,- díszpolgári cím adományozása

2014. szeptember

- Elfogadásra került: A Nagykáta Hivatásos Tűzoltó Parancsnokság 2013. évi beszámolója, a Községi Óvoda beszámolója és az Általános Iskola tájékoztatója a 2013/14-es tanévről, az önkormányzat és intézményei 2014. I. félévi gazdálkodásáról szóló tájékoztató, a Szociális, és Népjóléti Bizottság és a Pénzügyi Bizottság beszámolója.
- Költségvetési előirányzatok módosítása. Használton kívüli gépjármű eladásról döntés.
- Pánd Községi Önkormányzat Képviselő-testülete if. Lőrincz Ferenc 2214. Pánd, Jókai u. 7. lakos részére a „Pándi”címer használatát sport-ruházatán határozatlan időtartamra engedélyezi.
- Pánd Községi Önkormányzat képviselőtestülete a Pánd, Szilassy u. 8. sz. alatti ingatlan bérlőjének 2014. szeptember 5. napjától Vér Ágnes 2711 Tápiószentmárton, Balassi u. 8. sz. alatti lakost jelöli ki, Pánd Általános Iskolánál fennálló munkaviszonya időtartamára.
- Működőképesség megőrzésére támogatási kérelem jóváhagyása.
- 2015. január 1. napjától az ivóvíz,- és szennyvíz közművek üzemeltetésére és fenntartására bérleti, -üzemeltetési szerződéskötés eldöntése a Tiszamenti Regionális Vízművek Zártkörűen Működő Részvénytársasággal.
- Közterületek elnevezéséről és a házszám megállapításának szabályairól rendelet elfogadása
- „Pánd, Dózsa Gy. u. 765. hrsz. partomlás stabilizációja” tárgyú közbeszerzési eljárásában Geoszolg Kft. (2085 Pilisvörösvár, Erkel Ferenc utca 16.) kivitelező került kiválasztásra
- A Képviselő-testület úgy dönt, hogy csatlakozik a hátrányos szociális helyzetű felsőoktatási hallgatók, illetőleg felsőoktatási tanulmányokat kezdő fiatalok támogatására létrehozott Bursa Hungarica Felsőoktatási Önkormányzati Ösztöndíjrendszer 2015. évi pályázati fordulójához
- Pánd Községi Önkormányzat Képviselő testülete a belügyminiszter 46/2014.(IX.25.) BM rendelete - a települési önkormányzatok szociális célú tüzelőanyag vásárláshoz kapcsolódó kiegészítő támogatásáról - alapján támogatási igényt kíván benyújtani

Pánd, 2014. szeptember

Major Pálné jegyző

KÖZÉLETI HÍREK



Áldás, békesség
Istené a dicsőség

Ágoston Géza
Ágoston Géza református lp.

EGYHÁZI HÍREK

Június 30-tól július 4-ig ifi hetet tartottunk felsős hittanosaink részére. Idén is gazdag program várta őket. Dr. Héjjáné Angeli Vivien lelkész vezette az alkalmakat. Mivel eredetileg zoológus, az Állatok a Bibliában témát választotta a napi bibliai leckékhez. Ezeket keresztül hirdette az evangéliumot, és adott hitmélyítő tanítást azoknak, akik már rábízták az életüket Jézus Krisztusra.

Kedden kirándulni mentünk. Szolnokon megtekintettük a repülőmúzeumot. Szakavatott idegenvezető kalauzolt végig bennünket, türelmesen válaszolva a kérdésekre. Következő állomásunk Kecskemét volt, ahol ebédeltünk egy vendéglőben, és a gyönyörű nagytemplomban tartottuk meg az áhítatot. A Játékmúzeumban foglalkozáson vettünk részt. Noé történetéhez kapcsolódva agyagállatkákat készítették a gyerekek műhelymunkán. Ki is égették már a múzeum munkatársai. Nagyon szépek lettek.

Héjjáné vezetésével itthon is kézműveskedtek. Egy bonyolult technikával bárányt készítettek.

A bárány ismert keresztyén jelkép. Jézust, mint Isten bárányát említi a Biblia, aki elveszi a világ bűneit. Ő hal meg miattunk, helyettünk, és értünk, hogy mi a mennybe juthassunk.

A gyerekekkel voltunk strandon, lovagolni Tóthné Csillag Zsuzsák jóvoltából, és rengeteget játszottunk.

Mindenki nagyon jól érezte magát.

Július 12-én vendéglelkész hirdette az ígét a falunapi istentiszteleten. Mivel ezen a napon a határon túl rekedt magyarokért imádkozunk, más és más országból hívunk református lelkészeket. Most Szlovéniából érkezett közénk Bódis Tamás, aki az ottani egyetlen, bár több településből álló református gyülekezetet pásztorolja. Adja Isten, hogy ne fogyjunk el, hanem inkább szaporodjunk határon innen és túl magyarok, és reformátusok!

Augusztus 4-től 8-ig tartott a gyerekhét alsós hittanosaink részére. Az ifi hét mintájára én is a bibliai állatokról beszéltem nekik minden nap. Szó volt a teremtésről, a kígyóról, aki bűnre csábította az embert, Noé madarairól, Bálám szamaráról, és a halról a csodálatos kenyérszaporítás történetéből. Az állatok természetesen nem a főszereplők voltak, a tanítás Jézus megismeréséhez segített hozzá.

A konyhán minden nap asszonyok főztek, sokan küldtek

süteményt, a gyerekek fuvarozásában is többen vállaltak részt. A két hittanos hét több mint 20 fő támogatásával jöhetett létre. Köszönjük mindenkinek!

Szeptember 14-én tanévnyitó istentiszteletet tartottunk hittanos gyermekeink szolgálatával.

Elsajától idén is elindult a hitoktatás az óvodától kezdve 8. osztályig. Az 1., 2., 5., 6. osztályos gyermekek szülei választhattak az erkölcsstan és a hit-és erkölcsstan (hittan) között. Imádkozunk azért, hogy minél több gyermek döntson Krisztus mellett, konfirmáljanak, és csatlakozzanak a gyülekezethez családotól!

OKTÓBER A REFORMÁCIÓ HÓNAPJA!

Luther Márton Ágoston-rendi szerzetes 1517. október 31-én tűzte ki híres tételeit a wittenbergi vártemplom falára, melyben szigorú bírálatot illette az akkori katolikus egyház Bibliától eltérő hitgyakorlatait. Különösen az háborította fel, hogy pénzért árulták a bűnbocsánatot. 1054-ben már megtörtént egy egyházszakadás, melynek révén kialakult a római és az ortodox egyház. Luther ezt nem akarta tovább folytatni. Azt gondolta, hogy csendben, belülről meg tudja újítani azt. Rámutatott arra, hogy az üdvösséget, a mennybe jutást nem lehet kiérdemelni, pláne nem lehet megvásárolni bűnbocsátó cédulákkal. Isten ingyen kegyelméből adja azoknak a bűnösöknek, akik hisznek Jézus Krisztusban, és engedelmeskednek neki. Elutasította a Bibliával ellentétes hagyományok ápolását, az ereklyéket stb. Egyedül kegyelemből, egyedül hit által, egyedül a Szentírás-vallotta. Sajnos, mint tudjuk, akkor nem sikerült az egyház megreformálása, ezért különváltak, és Luther megalapította az evangélikus, és Kálvin pedig a református vallást. Ezek azonban nem nagy újítások voltak, mert hasonló volt az istentiszteleti gyakorlat Krisztus korában a zsinagógákban. Inkább visszatérés volt a deformáció előtti időkre. A 2. vatikáni zsinat aztán az 1960-as években a reformáció több elemét átvette, mint például az anyanyelvű misézést, bibliaolvasást stb.

Újra választások előtt állunk

Jó, ha gondolunk arra, mire tanít bennünket a Biblia? Az 1Kir. 18,21 versben ezt olvassuk:

Meddig sántikáltok kétfelé? Ha az ÚR az Isten, kövessétek őt, ha pedig a Baal, akkor őt kövessétek! De a nép nem felelt egy szót sem.

Az embernek dönteni kell

Szinte élete minden pillanatában: felkelek, felöltözöm, előbb eszem, vagy mosakszom, mit egyek, mit vegyek fel, menjek templomba, hová üljek... Sok esetben ez már megszokássá vált, észre sem vesszük.

Aztán nagyobb kérdésekben döntünk: bölcsőde, iskola, munka, társ, gyerekvállalás, lakás, autó, legyen, ne legyen, milyen legyen... De döntenünk kell: melyik orvost választom, aztán melyik orvoshoz viszem a gyermekemet, ki legyen a belgyógyászom, szülészem, kardiológusom, megyek-e kórházba, vállalom a műtétet, a kemoterápiás kezelést?

Végül dönteni kell: koporsós temetést szeretnék, vagy urnást, urnafalba tegyenek, vagy szórják szét a poromat. Bizony a döntéseink befolyásolják az életünket, jó és rossz irányba, és meghatározzák, hogyan érezzük magunkat ebben az életben.

Életünk legfontosabb döntése: Engedelmeskedem-e Istennek, Teremtőmnek, vagy nem! Áldások ígérete, átkok fenyegetése. *Ha engedelmesen hallgatsz az ÚRnak, Istenednek a szavára, ha megtartod és teljesíted mindazokat a parancsolatokat, amelyeket ma parancsolok neked... Rád szállnak mindezek az áldások... De ha nem hallgatsz az ÚRnak, Istenednek a szavára... akkor rád szállnak mindezek az átkok... Az engedelmes élet áldásai kísérik egész életedet, amely a majdani mennyországnak a kezdete. Az engedetlen élet keserőségei, kudarcai, harcai pedig már a pokol előképe.*

Nem véletlenül kiált fel Illés: **Meddig sántikáltok kétfelé?** Dönteni kell, mert az Úr adott egy lehetőséget, amit a kegyelmi időszak kiemelt lehetőségeként kell érteni, amikor megragadhatod a kegyelmet. A döntés nem tőled függ, mármint az, mikor, milyen körülmények között dönthetsz.

A turista eltévedt, ráesteledett, és beleesett egy szakadékba. A kép ismerős lehet, az utolsó pillanatban megkapasz-

kodott egy bokorban, és fellélegezhetett. De a bokor, ami tartotta, gyenge volt, kezdett kiszakadni a sziklás földből, féltő volt, hogy nem sokáig tartja. Lepergett előtte az élete, sok engedetlensége, istentagadása, mégis utolsó mentsvárként Istenhez kiáltott segítségért. **Isten, tégy csodát, ments meg.** Akkor egy szelíd hang megszólalt: Engedd el a bokrot! De képtelen volt rá. Reggel, amikor megtalálták, holtan, akkor látták, hogy csak egy méter választotta el a földtől.

Az Isten újra és újra döntés elé állít bennünket!

Szembeállít önmagunkkal, megkérdezi: *Meddig sántikáltok kétfelé?* Nem lehet egy kicsit is Istennek, egy kicsit is a világnak élni. Majd azt mondja: *előtökbe adtam az életet és a halált, melyiket választod?* Megtehetjük, ahogyan a nép nem felelt egy szót sem. Némán elfordulhatunk Tőle, nem hinni benne, esetleg mesének tartva, és nem történik semmi. De megtehetjük, hogy leborulunk előtte, imádvá Őt, bocsánatot kérve Tőle a hűtlenségünkért, és hogy már sokszor elmondtuk, de nem komolyan gondolva: hálából odaszánjátok magatokat élő, szent és Istennek kedves áldozatul, és már e jelenvaló világban, mint az ő megváltottai az ő dicsőségére élünk?



KÖZSÉGÜNK IS RÉSZT VETT AZ ITTHON VAGY - MAGYARORSZÁG SZERETLEK PROGRAMBAN



TÁMOP-3.3.8-12/1-2012-0002



LOVAS TÁBOR A PÁNDI ÁLTALÁNOS ISKOLÁBAN

A 2013/14. tanévben július 7-11. első alkalommal került sor a TÁMOP 3.3.8. pályázat részeként megrendezésre iskolánkban, 2-6. osztályos tanulók részére a lovas tábor.

A táboroztatáson 30 gyerek vett részt, lovas oktatók, íjászképző és 3 fő pedagógus felügyeletével. A tábor 3 fő tevékenységre helyezte a hangsúlyt, Lovagoltatás, íjászat, kézműveskedés. A lovaglás alkalmával testközelből ismerkedhettek meg a gyerekek a lovakkal, annak természetével, gondozásával. Megtapasztalhatták a ló és az ember kölcsönös bizalomra épülő kapcsolatát, egymáshoz való viszonyát. Az íjászat az ősi eszközhasználat, vadászat rejtelmét tárta fel, mely során ügyesedett eszközhasználati képességük. A változatos kézműves foglalkozásokon szívesen vettek részt a gyerekek. A munkálkodás alatt kialakított csoportok tagjai közelebb kerülhettek egymáshoz, jobban megismerhették egymást, a csoportmunka szépségeit. Az

egyéni darabok elkészítésével erősödött a munka iránti szeretetük, tiszteletük. Az együtt töltött, programokkal gazdag hét végén a csoportok bemutatták munkáikat, játékos előadással zárták a tábort. A záró műsort sok szülő látogatta meg, együtt örülve gyermekeik vidám, építő és hasznos időtöltésének.



BALATONBERÉNY: NÉPI MESTERSÉGEK TÁBORA

2014.07.20.-2014.07. 26.

2014 júliusában az Erzsébet Alapítvány pályázatán 6 napos balatonberényi részvételi lehetőséget nyertünk el. A Népi mesterségek táborában gyöngyfűzéssel, agyagozással, fafaragással, kosárfonással, mézeskalács készítéssel ismerkedhettek meg tanulóink. Mi az agyagművesség, kerámia, kosárfonás ritka, kevésbé ismert varázslatos világában merülhettünk el.

10 ügyes, jó kezűgyességgel megáldott tanulóink vehettek részt a 6. – 7. osztályból.

Egész héten szívesen, változatos, minden igényt kielégítő programok várták őket. Délelőtt és délután 3 óra műhelyi foglalkozáson vettek részt gyermekeink és nevelőink. Szabadidejükben napozás, fürdőzés a Balatonban, közös játékok a különböző sportpályákon a többi táborlakóval együtt.

Esténként egymást váltották a különböző, szórakoztató zenei rendezvények például Palánta Misszió koncertje, táncbázis és daltanulás a Boglya zenekarral, ismerkedési est, disco, éjszakai bátorságpróba.

Csodálatos Univerzum címmel ügyességi, gondolkodtató, logikai, interaktív játékokat és modelleket próbálhattak ki a gyerekek.

A szervezők meghirdették a tábor Ki mit tud?-ját, ahol vállalkozó szellemű fiúk dallal gitárkísérettel felléptek.

Éppen ebben az időszakban forgatott a helyszínen a Hazahívó televíziós stábja, ahol a pándi gyermekekkel is riportot készítettek az alkotóműhelyben.

A több kategóriában elkészült tárgyakból kiállítást szerveztek, gyermekeink saját dobozkájukban hazavitték az elkészült ajándéktárgyakat, kis kosárkákat.



Minden tanulónk oklevéllel tért haza, nemcsak a versenyeken ügyeskedtek, hanem a lányok megnyerték a tisztasági versenyt is.

Az a különleges megtiszteltetés ért bennünket, hogy Dénes Petra 6. osztályos tanulót kiválasztották és bekerült az országos Talentum Alapítvány tehetséggondozó és felkaroló programjába. Jutalomképpen ősszel és tavasszal, 2 alkalommal vehet részt kézműves táborban. Ezúton is gratulálunk Neki!

A táborozás utolsó napján Keszthelyen kirándultunk, ellátogattunk a Festetich kastély parkjába, sétáltunk a városközpontban, csodáztuk a nevezetes műemléképületeket.

Mindannyian jól éreztük magunkat, ezek a napok olyan élményekkel ajándékozták meg diákjainkat, mely sokáig beszédtemát adott a gyermekek körében.



„Vannak dolgok, melyek alakítása hatalmunkban áll”
(Bíró Gyula)

ÓVODAI HÍREK

Visszatekintés 2013/2014 nevelési évre.

2013 szeptemberében 24 kiscsoportos gyermek lépte át szorongva és félve a csoportszoba ajtaját. Huszonnégy anyuka, fájó szívvel és kicsit könnyes szemmel adta át az óvó néniknek és dadus néniknek, nyakukba csimpaszkodó féltett kincsüket, a gyermeküket.

A középsősök és a nagycsoportosok már ismerősként üdvözölték egymást és az óvodában dolgozó felnőtteket.

Amikor ez a cikk íródik, 2014 szeptembere van. Úgy elröpült egy év felettünk szinte észre sem vettük.

Háromszázhatvanöt nap tele kemény munkával, vidámsággal, kellemes élményekkel, (a kellemetleneket már el is felejtettük.) és fájó búcsúzással.

Hagyományos és hagyománnyá alakított ünnepeink tették még színesebbé óvodai életünket

- Októberben, az Állatok világnapján ingyenes busz-kirándulást szerveztünk az Alapítványunk segítségével Jászberénybe, az állatkertbe. Volt olyan nagycsoportos gyermekünk, aki először járt állatkertben.
- Nagymamákat hívtunk meg „Nagymama mesélj nekem” programunk keretében.

- Az óvodai neveléshez elengedhetetlenül szükséges játékokat a szülők által rendezett bál bevételből (150.000 Ft értékben) vettük meg a gyerekeknek. **Így került játék a fenyőfa alá.**
- Köszönöm segítségüket és lelkiismeretes munkájukat.**

Télapó váró gálánkon részt vett a falu apraja és nagyja. Kriszti néni és Tamás bácsi koncertje, az ovis néptáncosok előadása, kézműves foglalkozások és arcfestés előzte meg Télapó érkezését. A bátrabbakat a Télapó bácsi ölében ülve fotózták.

- Karácsonyi hangulatot idézett fel az adventváró hét melyen a szülőkkel közösen készítettünk karácsonyi díszeket melyek az óvoda javára eladásra kerültek.





- Örültünk, ha hullott egy kis hó, vidám hó csatákat vívtunk és jökat szánkóztunk az óvoda udvarán.



- Ebben az évben is volt maszkabál ahol jelmezbe öltözve, vidám játékokkal búcsúztattuk a telet.



- Versenyeztünk és ügyességi játékokat játszottunk a víz világnapján.
 - Virágot ültettünk a föld napján.
- Szeretném megköszönni Kenéz Editnek virágait.



- Kirándultunk a természetbe madarak fák napján.
- Az anyák napi műsorainkat az édesanyák és nagymamák könnyes szemmel nézték végig.
- A családi napból az eső miatt gyermeknap lett, ahol a rendőr bácsi mesélt munkájáról a gyermekeknek, az őszirozsás nyugdíjas klub énekelt, a szülőkből és óvodai dolgozókból alakult csoport táncolt, Marika néni és Zsuzsi néni csillámfestettek, az óvó néni vidám dalokat énekeltek. Az eső sem tudta elmosni jókedvünket.
- Ismét búcsúzott egy csoport az óvodától. Majd negyvenéves óvónői pályám során ez volt a legszebb és a legfájdalmasabb búcsúzás. Ballagási dalunkat tanulva a gyerekek hangosan sírni kezdtek, szorosán átölelték a nyakamat és egymást túlharsogva mondták: „Óvó néni úgy fogsz hiányozni” – Hát ezért érdemes óvónőnek lenni!!



- Marika néni nyugdíjba ment, búcsúztunk Tőle is. Gyermekszeretete, kreativitása példamutató mindannyiunk számára.
- Kriszti nénitől is búcsúztunk, ő elköltözött. Muzikálitása egy új színfoltja volt az óvodának.
- A leendő elsős tanító néni gyakran meglátogatta az óvoda nagycsoportját.
- 2014 szeptemberében a nagycsoportosok ismerkedtek a krumpli szedés, a mustkészítés népi hagyományával a tájháznál.

November 14-én MÁRTON NAPI ovigálát tartunk Libatorral, lámpás készítéssel.

MINDEN ÉRDEKLŐDŐT SZERETETTEL VÁRUNK!

2014. június első hetében az óvoda bejárati járdája lett felújítva fenntartó hozzájárulásával

A nyár folyamán elkészült az óvoda belső tereinek felújítása is.

- mosdó a pillangócsoportban
- festés a belső helyiségekben
- ablakcsere az új szárnyban
- parkettacsizolás és lakkozás a pillangó csoportban
- parketta csere a Micimackó és a Katica csoportban

Ezúton is szeretném megköszönni Polgármester Úrnak! Jegyző Asszonynak! Képviselőtestületnek mindazt, mit az óvoda esztétikájának, eszközellátottságának javítása érdekében tettek. Szeretném megköszönni munkatársaim és a közmunkások segítségét. Szorgalmas munkával segítettek abban, hogy az óvoda festése és takarítása az óvodakezdésig elkészüljön.

Szeretném megköszönni a Szülők türelmét, hogy a felújítások idejére megoldották gyermekük elhelyezését.

Az udvarunk játszótere a balesetmentesítések ellenére sem felel meg a mai elvárásoknak, gyermekeink igényei-

nek. Alig van játék az udvaron, a meglévő sivar és kopár.

Az elkövetkezendő időszakban arra törekszünk, hogy az óvoda játszótere megújuljon.

Kérek minden kedves segítő szándékozót segítse terünk megvalósítását!

Ez az év a nehézségek ellenére már az egymásra odafigyelés a tenni akarás, éve volt.

Köszönöm támogatóink: Német Pékség, Molnár Farm Bt, Kenéz Edit, Palló Zsuzsi És Mellette Az Szmk, Boros Erzsébet, Pándi Hagyományörzők, Ószirozás nyugdíjas klub, Gál Viktória, Kele Fannika, és Szülők, az 1%-ot alapítványunkra küldők, Segítségét.

Bízom abban, hogy az elkövetkezendő időszak ebben a „szellemben” folyik majd tovább.

Pap Jánosné
óvodavezető

NYUGDÍJAS KLUB HÍREI

Köszöntöm kedves olvasóimat. Az elmúlt negyedév eseményei:

2014.06.28.

A Pílisi Barátság Nyugdíjas Klub meghívásának tettünk eleget, ahol a műsorunk fergeteges tapsot kapott és ismételtünk. Ez nagyon jó érzés volt számunkra. Nagyon jól éreztük magunkat, a tombolán is nagyon sokat nyertünk és sajnálom, hogy csak kevesen vettünk részt.

2014.07.03.

A Borostyán Szoc. Otthon vezetője meghívott bennünket a Tápiószentmártonban tartandó évfordulójuk ünnepségére. Itt is kis létszámban vettünk részt, de jól éreztük magunkat a mozgássérült embereknek rendezett ünnepségen. Jó érzés volt látni, hogy Ők is érezték szeretetünket, mivel megtiszteltük Őket jelenlétünkkel.

2014.07.12. falunap – Meggyfeszítival

Nagy izgalommal készültünk erre a napra. Két műsort adtunk elő. Az elsőnél énekeltünk a tagokkal. A másik számunk zárta a délutáni ünnepséget, amely a most betanult tánccal végződött. Úgy érzem ez nagyon jól sikerült, mivel nagyon nagy tapsot kaptunk a még ott maradt közönségtől. Az elszármazottak közül minden megjelent sajnálta, hogy a nyugdíjas klubunk utolsóának szerepelt. A vidékiek már nem tudták megvárni a késői szereplést. Azért közölünk mindenki jól érezte magát ezen a nagy napon.

2014.07.15.

Ezen a napon tartottuk meg a nyári közös névnapokat, valamint üdvözöltünk körünkben régi tagokat. Topor Lászlóné Mancini néni, aki most töltötte be a 90. életét. Ezúton köszöntöm Mancini néni, aki még otthon aktívan részt vesz a házimunkában. Köszöntöm még a klub névnapos tagjait is. Úgy érzem a buli jól sikerült.

2014.07.27.

Részt vettünk a Tájházi Egyesület által megrendezett "Háborús Katonadalok „ünnepségén.

2014.08.16.

Kirándultunk 47 fővel az Aggteleki- Cseppkőbarlangba és utána a Szilvásváradra. Az idő nagyon kegyes volt hozzánk ezen a napon. Nagyon jól sikerült a kirándulás, sok szépet láttunk. Fáradtan, de élményekben gazdagon tértünk haza.

2014.08.20.

Részt vettünk a Templomban megrendezett újkönyér ünnepén. Egy énekkel tiszteltük meg az ünnepséget.

2014.08.30.

Részt vettünk a Maglódon megrendezett „2. Kistérségi Nyugdíjas Találkozó” 12 fővel. Nagyon jól éreztük magunkat, a tánc műsorunkat adtuk elő. 9 Nyugdíjas klub vett részt, mindenki szerepelt egy kis műsorral. Színes, jól sikerült nap volt. Továbbiakban 3 helyre hívtak meg bennünket szereplésre ahova, ha egészségünk engedi, elmegyünk. Minden kedves olvasónknak erőt, egészséget kívánok a klubtagok nevében is.

Gábor Jánosné vezető

MOZGÁSSÉRÜLTEK HÍREI

Az idei évben a nehézségek ellenére is mozgalmasan teltek a hónapok. Az áprilisi csoportgyűlésünkön a vezetőségi pozíciók megerősítésén felül a további teendőink felvázolása megtörtént.

Meghívást kaptunk az Ószirozás Nyugdíjas klub 30 éves jubileumi rendezvényére, ahol másodmagammal képviseltem a Pándi mozgássérült csoportot. A mi nyugdíjasaink jól kitettek magukért és egy felejthetetlen élményben részesülhettünk. A csoport meghívást kapott a Tápiószentmártoni Borostyán Otthon rendezvényére, ahol színes műsorokkal és szíves vendéglátással leptek meg bennünket. Ezúton is szeretnénk megköszönni, hogy gondoltak ránk!

Júliusi hónapban zsírégetéssel egybekötött csapatépítő tréninget szerveztünk, ahol fő tevékenységünk a szalonnasütés volt. Az idei falunapról sem hiányozhattunk, a Polgármester úr személyes meghívásának eleget téve beneveztünk a főzőversenyre. A mi bográcsunkban szegedi tarhonya rotyogott, sajnos helyezést nem értünk el, ezért az egész felfaltuk és megállapítottuk, hogy nekünk mégis ez a „NYERŐ”!

Augusztusban a Kávai lecsófeszítivalon a legjobb tudásunkat előlőve vettünk részt. Nagyon jól éreztük magunkat. Az idei évre tervezett két rendezvényünk első felvonása szeptember 27-én lesz.

Esélyegyenlőségi napot tartunk, ahol ügyességi játékok, kvíz kérdések, finom ebéd a nyugdíjasok jóvoltából, tombola és szórakoztató műsorszámok lesznek, melyre minden **mozgássérültet** nagy szeretettel várunk!

Ezúton szeretném megkérni azokat a Pándi lakosokat, hogy akinek lehetősége van, támogassa adománnyal maroknyi csapatunkat, előre is hálásan köszönjük!

Szívélyes üdvözléssel az olvasóknak:

Weller Lajos helyi titkár

A POLGÁRŐRSÉG HÍREI

Szeretettel köszöntöm kedves Olvasóinkat, a Polgárőr Egyesület nevében!

A napi járőrözési feladatokkal nem akarok foglalkozni. Megítélésem szerint ez akkor jó, ha szinte észre sem veszik, hogy az utcán vagyunk. Akkor rendben van minden a faluban. A fiatalokat kellett esetenként egy kicsit megkérni a halkabb beszédre, mert a szomszédos házakban pihenni szeretnének.

Az utóbbi időben a vagyonelemi cselekmények csökkentek (azzal együtt, hogy akinek most loptak valamijét más a véleménye), de mindösszesen kevesebb a lopás. Viszont egyre több a személy elleni erőszak, verekedés. Ez sok esetben visszavezethető az egymásnak feszülő személyek együtt vagy külön-külön elfogyasztott alkohol mennyiségére. Erről eszembe jut egy régi történet, amit most szeretnék megosztani mindenkivel. Amikor 1972-ben bevonultam a hadseregbe és az alapkiképzés után első alkalommal hagyhattuk el a laktanyát, mielőtt kiléptünk a kapun a századparancsnokunk az alábbi eligazítást tartotta.

„Fiúk! Most, hogy ilyen hosszú idő után (akkor 6 hét volt az alapkiképzés) kiszabadultok a nagyvilágba és sem szülői sem parancsnoki felügyelet nincs, biztosra tudom, hogy az első utatok valamelyik vendéglátó ipari egységbe (kocsmába) fog vezetni. Arra kérek mindenkit, hogy annyit igyon, mint az állat. Mert az állat tudja, hogy neki mennyi elegendő. A kiségernek egy gyűszűvel, a lónak egy vödörrel, de ha megitta a maga adagját attól egy korttyal sem lehet többet beleönteni.” Eddig az idézet.

Sajnos az ember nem ilyen. Nem vagyunk egyformák. Senkit nem akarok megbántani, nem az a cél vezérel, de van, akinek a fentebbi alapján csak egy gyűszűvel kéne innia, mégis egy vödörrel önti magába. Aztán jön a hangos szóváltás, verekedés. Esetenként magánházaknál is, de van a kocsmák környékén vagy a faluban tartott rendezvényeken. Mindkét nagyobb rendezvényünkön (falunap és szüreti bál) történt kisebb nagyobb rendbontás ide vezethető vissza. Valaha 30-40 évvel ezelőtt a bíróság elfogadott olyan védekezést, hogy *„olyan részeg voltam nem emlékszem semmire”* Ez kitörölhetetlenül rögzült egyes emberek fejében. Senkit nem akarok ijesztgetni, de az új büntető törvénykönyv akár családon belüli erőszak, akár garázda magatartás esetén az ittasságot súlyosbító körélménynek tekinti. De a Btk-tól függetlenül, természetesen mindenkinek magánügye mennyit iszik, hogyan teszi tönkre a saját egészségét. De az már nem magánügy és ahhoz nincs joga, hogy mások életét tönkretegye, mások szórakozását megzavarja.

Másik komoly probléma, mellyel szembe kell nézni. A drogfogyasztás sajnos begyűrűzött a falunka is, és nem csak az én megítélésem szerint rohamosan terjed. A drogfogyasztás káros hatásairól legalább egy kisebb könyvtárat megtöltő szakirodalom, számtalan ismeretterjesztő és játékfilm jelent meg. Ezért ezt most nem akarom és nem

is tudom pár mondatba összesűríteni. De ezzel a jelenséggel sajnos foglalkozni kell. Ezt a harcot csak minden józan ítélőképességű szülővel-, nagyszülővel-, testvérrel és egyéb rokoni, baráti kapcsolatban álló emberekkel együttesen lehet és kell megvívni. A drog a világon az egyik legnagyobb üzlet. Mármost annak, aki eladja. Lehet, hogy a rászoktatás időszakában nagyon kedvezményes áron, sőt esetenként egy-egy füves cigit még ingyen is adnak, mint havernak. Ez a befektetés megtérül. Amikor a rászoktatott eljut arra a szintre, hogy nem tud nélküle élni, az ár rohamosan megemelkedik. Erre viszont a pénzt valahonnan elő kell teremteni, és bármi áron. Nagyon sok rablógyilkosságnál ez az alap motiváció. A gyereke, hozzátartozója viselkedését hirtelen hangulatváltozásait stb. jeleket, ami a kezdeti időszakra jellemző Ön tudja elsősorban megítélni. Akár kezdeti időszak-, akár már erősebb stádiumban van, akkor is van és lehet megoldás. Nagyon sok drogambulancia és egyéb egészségügyi intézmény működik, ahol anonim is maradhat. Tudom fájdalmas dolog a szülőnek vagy hozzátartozónak az első lépést megtenni. De higgye el sokkal fájdalmasabb dolog lesz akár jobb esetben beszélőre járnai a börtönbe, de rosszabb esetben a saját gyerekeit hozzátartozóját koporsóba tenni. Kérem Önt próbáljunk a drogfogyasztás terjedése ellen fellépni. De az első lépést bármilyen fájdalmas, vagy úgy érzi szégyen, mégis Önnek kell megtennie.

A történet eseményekről röviden:

Az előző számban azt írtam, hogy várhatóan hamarosan megkapjuk a gépkocsit. Ez szerencsésen (kisebb-nagyobb döccenőkkel) bekövetkezett. Ez örömdetes, hogy van, de a fenntartási költségeit miből fedezzük, még nem tudom. Bár igények a polgárőrséggel szemben (főleg mióta kocsi-val is rendelkezünk) vannak, de támogatási összegeket eddig nemigen kaptunk.

Az Országos Polgárőr Szövetség meghirdetett az egyesületek részére egy közbiztonsági versenyt, mely két részből állt. Egyrészt írásos feladatok a KRESZ pontjaiból és a polgárőr szolgálati gépkocsi használatával kapcsolatos speciális előírásokról, majd második részben vezetéstechnikai gyakorlat mely hasonlított egy szlalom pályához csak lényegesen nehezebb. Egyesületünk is képviseltette magát a megyei döntőn. Sajnos nem jutottunk tovább az országosra. Nagyon szoros eredménnyel, de lemaradtunk a dobogóról. Pest megyében 144 polgárőr egyesület működik. Azt hiszem így is szép eredmény. Bár már megtettem, de most nyilvánosan is ismét gratulálok a csapat tagjainak, Lőrincz Ferencnek és Kiss Lászlónak.

A Belügyminisztérium és az Országos Polgárőr Szövetség az együttműködés kiszélesítéseként módosította a lehetőségeket. Előző számainkban már írtam, hogy egyre többször lesz rendőr-polgárőr vegyes járőrözés. Önkéntes alapon a mi tagjaink is részt vesznek az együttműködésben. A polgárőreink részt vesznek a járási kapitányságon a szolgálat megkezdés előtti eligazításon, és rendőrrel közösen látják el az adott időszakban a feladatot. Ez természete-

sen nem azonos a hajdan volt önkéntes rendőri, vagy munkásori munkával. Az együttműködés egészen más alapokra épül, melynek részleteit nem akarom taglalni, de senki ne lepődjön meg, ha rendőrségi kocsiból polgárőr száll ki, vagy polgárőr kocsiból rendőr. Természetesen az igazoltatási büntetési előállítási stb. jogkörrel továbbra is a rendőr rendelkezik, a polgárőr biztosítja a feladat végrehajtást, és segítséget nyújt.

Elindult az őszi labdarugó forduló. Mi a magunk részéről a pálya szélén mindent megteszünk a mérkőzés zavartalansága érdekében. A pályán is remélem részünkre (a falu részére) kedvező események fognak történni.

Természetesen az iskolába is ismét becsöngettek. Mi a magunk részéről azzal tudunk hozzájárulni az iskolakezéshez, hogy szeptember hónap folyamán, - amíg a gépkocsivezetők meg nem szokják, hogy a kanyar után iskolához vezető gyalogátkelőhely van, illetve a gyerekek meg nem szokják az ismételt iskolába járást - minden reggel az iskola kezdés időszakában legalább egy polgárőr biztosítja a gyalogátkelőhelyet.

Az előttünk álló feladatokból a közeljövőben legfontosabb a helyi önkormányzati választás. Az országos és az európai parlamenti választás is természetesen rólunk szól, de az a nagy országos politika. A helyi választás viszont nem annyira politikai, hanem helyi szakmai dolog. Szerintem

senkinek nem mindegy, hogy a falu sorsát az elkövetkező négy évre kikre bízzák.

A polgárőrség a választás zavartalanságát az előző két választáshoz hasonló rejtett módszerrel fogja végrehajtani, hogy mi látjuk a faluban és a választási irodák környéki tevékenységeket, de mi magunk „láthatatlanok” vagyunk.

Befejezésül a nagyon közel jövő, - mire az újság megjelenik a közelmúlt lesz - egy részben sajnálatos, de egyben megtisztelő feladatra kaptunk felkérést.

Elhunyt Kocsi János a Nagykátai polgármester. A polgármesteri feladatok mellett egyéb intézmény vezetője, részese tagja stb. volt. Nem róla akarok nekrológot írni, csak egy megtisztelő felkérésünket megosztani Önökkel. Kocsi János úr temetése szeptember 19-én lesz (volt) a Tápiószentmártoni temetőben. A temetésére előzetes információk szerint a miniszterelnök, miniszterek és államtitkárok és olyan intézmények vezetői, mint pl. a Magyar Tudományos Akadémia Elnöke is bejelentették részvételüket. Az állami vezetők külön személyi biztosításán túl a temetést a Nagykátai Járási Rendőrkapitányság tagjaival együttműködve a Nagykátai-, Tápiószentmártoni és a mi polgárőr egyesületünk fogja biztosítani.

Mindenkinek további jó egészséget kívánok, a polgárőr egyesület tagsága nevében

Gyémánt József

2014. október 12.

Ez a nap az országos helyhatósági választások napja.

De nem az országos nagy választással akarok foglalkozni, hanem a szűkebb pátriánkunkkal. Mire ez az újság megjelenik, már közzé lesz téve, hogy kik indulnak a választáson polgármesterjelöltként, és kik képviselőnek.

Most első alkalommal egy fényképet is mellékelek magamról. Ezt azért teszem, mert a jelöléshez szükséges aláírás gyűjtés során tapasztaltam, hogy a nevemet sokan ismerik, az arcomat is, de sok esetben a kettőt nem tudják összekapcsolni. Persze ezzel pillanatnyilag még egyes emberek vonatkozásában én is így vagyok.

Engedjék (engedjétek) meg, hogy megköszönjem a támogatást, amivel hozzá lettem segítve, hogy én is indulhassak, mint független képviselő jelölt. Sőt, többen neheztelésüket fejezték ki, amiért őket nem kerestem fel az aláírásgyűjtő ívvel, de a lista véges és egész gyorsan összejött a szükséges aláírás.

Már az eddigiekből kiderült, és persze nyílt titok, hogy nem vagyok született Pándi. Arra kérem Önöket (benneteket), hogy október 12-én a szavazófülkében ne az legyen a választás egyetlen szempontja, hogy ki a falu szülötte, és ki nem. A döntés alapja az legyen, hogy a faluban eltöltött hosszabb rövidebb idő alatt ki mit vagy mennyit tett a falu fejlődéséért akár kulturális, gazdasági, közbiztonsági, vagy bármi egyéb téren. Az utóbbi időkben sokat fejlődött a falu. Legyen ez a fejlődés a továbbiakban is töretlen, sőt ha lehet, akkor még intenzívebb. Higgyék el, nagyon sok múlik



a polgármesteren, de legalább annyi a képviselőtestületen. Egy rossz képviselőtestület a legkiválóbb polgármestert is vissza tudja húzni, míg egy jó, tenni akaró testület - amely nem azt az elvet vallja, hogy eddig is jó volt így, minek változtatni - egy közepes polgármestert is fel tud emelni a legjobbak közé. Ha nekünk együttesen sikerül a választófülkében egy jó polgármester mellé egy jó képviselőtestület megválasztani, akkor az elkövetkezendő négy év nem csak az elvándorlást szüntetheti meg, de népesedni fogunk és egy töretlen fejlődés (akár még munkahelyteremtés is) várható.

Részemre a falu egy kisebb közössége a polgárőrségen belül már bizalmat szavazott. Remélem, és köszönöm előre is, ha október 12-én a választófülkében nekem (is) bizalmat fognak szavazni.

Gyémánt József



Lomtalanítás

Tájékoztatjuk *Tisztelt Ügyfeleinket*, hogy *Társaságunk* 2014. év őszén **lomtalanítást** szervez Pánd Község hulladékgyűjtési közszolgáltatással ellátott területein.



Lomtalanítással kapcsolatos tudnivalók:

Lom: az a darabos háztartási hulladék, mely mérete miatt nem fér a közszolgáltatáshoz rendszeresített hulladékgyűjtő edénybe (kukába). (pl.: berendezési tárgyak, bútorok, textíliák stb.)

Teendő:

Az elszállításra szánt lomot, a megadott napon reggel 7:00 óráig az ingatlanok elé szíveskedjenek kihelyezni, mert a hulladékgyűjtő gépjármű elhaladása esetén a később kihelyezett lomot nem áll módunkban elszállítani!

A közterületek tisztaságának megőrzése érdekében a szóródó anyagokat zsákban, dobozban szíveskedjenek kihelyezni ingatlanaik elé!

**Lomtalanítás időpontja:
2014. október 22. (Szerda)**



FONTOS:

Társaságunk, a lomtalanítás keretében az alábbi hulladékokat **nem szállítja el:**

- **veszélyes hulladék** (pl.: festékes, vegyszeres csomagolóanyagok, használt sütőzsiradék és olaj illetve gépjárműolaj, izzók, fénycsövek, szárazelem, akkumulátor, állati tetem)
- **fertőző és undort keltő anyagok**
- **építési-bontási törmelék**
- **elektronikai hulladékok**
- **gumiabroncsok autó- és gépalkatrészek**
- **gáztűzhely, kályha és egyéb nagyméretű fémtárgy**
- **zöldhulladék**

A lomtalanítási akció ideje alatt a **rendszeres kommunális hulladékgyűjtő járat érkezési időpontja eltérhet a megszokottól**, ezért a **kommunális hulladékot** – az eddigi gyakorlatnak megfelelően – **reggel 7:00 óráig szíveskedjenek kihelyezni!**

Lomtalanítással kapcsolatosan érdeklődni ügyfélszolgálatunkon (53/500-152, 53/500-153) és diszpécserközpontunkban (53/311-215, 53/505-567) lehet, illetve a www.okoviz.hu honlapunkon, mely elérhetőségeken készséggel állunk Ügyfeleink rendelkezésére!

JELES ÉVFORDULÓK MÉG AZ IDÉN...

Az I. Világháború kitörése 100. évfordulójáról községünk a Szoborkertben tartott ünnepséggel és több községet képviselő dalárdák által előadott katonadal találkozóval emlékezett meg július 27-én.

1919. március 21-én a Kommunisták Magyarországi Pártja és a Magyarországi Szociáldemokrata Párt egyesül. Miután elutasítja a magyar kormány a Vix alezredes jegyzékét, a Budapesti Munkástanács ülésén határozatot hoznak a hatalom átvételéről és kikiáltják a Magyar Tanácsköztársaságot. Megalakul a forradalmi Kormányzótanács.

Községünkben az 1919. április 7-i tanácsválasztásokon községi direktórium alakul.

A Pándi tanács (direktórium) elnöke Major Sándor, titkára Veres József, a jegyzője Gál János, tagjai Boros Jenő és Kenéz István lesznek. Nyílt szavazás útján jön létre a direktórium és a képviselőtestület, amely összesen 21 főből áll.

A jegyzőt leváltják, pontosabban elzavarják, éppúgy mint több más településen, mivel valószínűsítette a lakosság, hogy a hadisegélyeket részben elsikkasztották, és nem juttatták oda a rászorultaknak. A földbirtokosok a városi – főleg budapesti- lakásaikban, húzták meg magukat a földet a termeltetési bizottság műveltette.

A községből sokakat vöröskatonának soroznak, illetve önkéntesként szolgálnak. Érdekesség, hogy az 1935-ben létrejövő szoborbizottság mely a pándi Hősök Emlékművére gyűjt adományokat, és összeírja a hősök névsorát, sokat tárgyal arról, hogy kik kerüljenek az emlékműre. Ugyanis, először a jegyző által csak azok kerültek volna a névsorba, akik 1918. november 11 –ig, a békekötés napjáig estek el. Ők 69-en voltak. De a hadifogságban meghaltak, a Vöröshadsereg katonáiként az északi csehek és a keleti románok valamint a délvidéki, és az ellenforradalmárok elleni harcokban meghaltak nem. Végül is az elesett eltűnt személyek túlnyomó többsége rákerül az emlékműre, 84-en a 92 közül.

A rövid ideig tartó Tanácsköztársaság Pándon 1919. augusztus 3-án ér véget amikor is a Román Királyság csapatai Tápiószeléről Budapestre menet elfoglalják a községet felosztatják a Tanácsot, kirabolják a falut, erőszakoskodnak a lakossággal. Augusztus 4-én már Budapest határából indítják a fővárosi bevonulást. A következő néhány napban megszállják a Duna-Tisza közének, valamint a Tiszától északra elterülő megyék legfontosabb pontjait, ezt követően a Dunántúl északi felének egy részét a Veszprém – Győr vonalig.

Néhány nap múlva Nagykátára idézik a direktórium tagjait és bűnösnek nyilvánítva őket, puszkavesszővel verésre verik a talpaikat, úgy hogy nem bírtak lábra állni, a községből mentek értük lovas kocsival. A július végétől megkezdődő bomlás hatására a hadseregből a katonák, de a tisztek is megszöknek. Egyre többen érkeznek vissza a községe, ahol jó néhányat összefogdosnak és a különböző fogolytáborokba visznek, Tápiószűlybe, Ceglédre, Örkénybe, Jászberénybe, Kistarcsára.... Később különböző igazolások után hazaengedik őket. De igazolniuk kell a községi tisztviselőknek és a pedagógusoknak is magukat, hogy végezhesék munkájukat.

75 éve 1939. szeptember 1-én kitört a II. Világháború.

Németország megtámadja Lengyelországot és az ország szövetségesei a szerződéseknak megfelelően hadba léptek. Magyarország hadserege a Szovjetunió elleni 1941. július 22-én indult, háborúig a felvidék, és a délvidék valamint Erdély északi felének visszacsatolásában volt mozgósítva 1938. november 2-tól.

Sikerült összeállítani a Pándról bevonultak névsorát. A névsort 1988-ban állította össze Topor János (1915-2001), előzetesen papírra vetett gondosan összegyűjtött írása nyomán, Gáspár János (1923 -) (Tyityár), Gáspár János (Csuli), Mészáros Judit (1921-2012), Gál Benjámin (1931-2000), Bede János (1920-1989), Malatinszki László (1922-1990), Fodor István (1920-2002). Segítségükkel pótolhattuk azt az űrt amely az első világháborúba bevonult 307 pándi férfi után fennmaradt, őket ugyanis nem találtuk névsorba szedve, bár, lehet, hogy a szoborállításkor őket is feljegyezték.

Pándról 1938-1945 között bevonultak névsora:

Ádám András		Gál János	
Badár Balázs		Gál Sándor	pityi
Badár Balázs		Gál Sándor	szőrös
Badár János		Gáspár István	csoro
Bagó István		Gáspár János	bíró
Bagó Kálmán		Gáspár János	csuli
Balázs László		Gáspár János	gyurka
Balázs Sándor		Gáspár János	tyityár
Bálint Ferenc		Gáspár József	bíró
Balogh István		Gáspár Kálmán	szabó
Bárány Gyula	török	Gáspár Károly	
Bárány János	jani	Gáspár László	
Bárány István		Gáspár Pál	bíró
Bárány Pál		Gergely Sándor	
Bárány Sándor	török	Gubó János	
Bede János		Gyenes János	
Bede János	fekete	Gyenes László	
Bede István		Gyenes Pál	idős
Béres Benjámin		Gyenes Sándor	
Béres Sándor	kanyó	Hangyás István	
Bódis Gábor		Hangyás István	ülep
Boros János		Hangyás János	
Boros László	gyenge	Hangyás János	blasko
Dapsy Vilmos		Hangyás László	joti
Demeter László		Hervay István Dr.	
Demény István	szemű	Horváth János	
Demény János	kurátor	Ispán János	
Demény János	sunur	Kapás János	
Demény József		Kapás Pál	
Demény László	borbély	Karsai András	
Demény László	futurás	Karsai István	
Demény Pál		Karsai László	gazsi
Demény Sámuel		Karsai Pál	
Demény Sándor	sunur	Karsai Pál	
Exner Mihály		Karsai Pál	pőcz
Farsang József		Kálmán József	
Gábor István		Kele István	
Gábor József		Kele István	füstyi
Gábor János		Kenedli János	
Gábor Sándor		Kenéz János	bajusz
Gál István	macskás	Kenéz István	gyűszű

Kiss János	pille	Molnár Sándor	cula
Kiss László	suszter	Molnár Sándor	id.harangozó
Kiss Sándor	borcsa	Molnár Sándor	ifj.harangozó
Kiss Sándor	cani	Molnár Sándor	sicki
Kiss Juhász József		Molnár Sándor	tüzi
Klement Mihály		Nagy Béla	
Kolompár András		Németh István	nagy
Kóté Béla		Németh István	tona
Krista János		Németh János	
László János		Németh József	nagy
László Sándor		Németh Sándor	
Lovas János		Németh Sándor	Dr. állatorvos
Lőrincz János	únyi	Papp János	
Lőrincz János	virág	Peczek Lajos	
Lőrincz László	virág	Pekker István	
Lőrincz József		Polgár László	
Lőrincz Sándor	tyityó	Raczkai István	
Macza András		Raczkai László	
Major Benjámín		Raczkai Pál	
Major István		Rakita László	
Major István	gubó	Rácz István	
Major Kálmán		Rácz Sándor	
Major László	dió	Somodi Pál	
Major Sándor		Szerb Lajos	
Malatinszki Béni		Szurovecz István	kis
Malatinszki István		Szöke Illés	
Marsai András		Topor Béni	
Marsai Béni		Topor János	
Matula József		Topor János	miki
Melczner Károly		Topor István	
Melik Pál		Topor István	dolna
Mészáros János		Topor László	
Mészáros István	tonyha	Topor Sándor	
Mészáros Sándor	drótos	Tóth István	
Mohácsi István	jónás	Tóth Mihály	
Mohácsi János	gugec	Trepka Pál	
Mohácsi János	muki	Tyepkó Benjámín	
Mohácsi Pál	únyi	Tyepkó Sándor	
Molnár Balázs	kovács	Varga Károly	
Molnár István	gazda	Vaskó Ferenc	
Molnár István	pajti	Veres István	
Molnár János	bede, tarka	Veres István	cebei
Molnár János	cula	Veres István	piros, ruszlis
Molnár János	keszte	Veres János	id. sörös
Molnár János	harangozó	Veres János	ifj.sörös
Molnár János	hatyika	Veres József	
Molnár József	major	Veres László	cebei
Molnár József	toja	Veres László	punnó
Molnár Kálmán	kovács	Veres Pál	sörös
Molnár László	keszte	Vogel Sándor	
Molnár Pál	harangozó	Zeleni Sándor	

A pándi, a Pándon meghalt áldozatok a II. Világháborúban.

„November 1-én egy német motoros járőrt találat ér a Kajlánál és az egyik német katona meghal. Másnap katonai tiszteletadással a pándi temetőben eltemetik, és itt nyugszik 2000. júliusáig, amikor exhumálják, és a solymári katonai temetőbe viszik a hamvait.”

„Elég volt egy petróleumlámpa fénye mellyel az ellő te-

hénhez mentek ki az istállóba, hogy egy repülőről kilenc bomba hulljon a falu szélén lévő házra, (Ma a Margaréta út alsó része) és elnyúlva a Györky földig gyilkoljon, és felszaggassa a földet. Ez november 8-án este 20 óra 30 perckor volt. Meghalt: Tyepkó Pálné, Veres Julianna 47, Kenedli Jánosné 22, és Kenedli Juliska 2 évesen.”

„1944. november 12-én Tápióbicske felől két ágyúlövedék csapódott be községünk területére a Vörösmarty út alsó részére és a Dobos-hegy oldalba. Két szovjetkatonát ölt meg. A két szovjetkatonát a pándi Szoborkertben tették el, - szobor mellé- majd 1945 tavaszán, a Cegléden lévő „Szovjet Hősi Emlékmű” -höz vitték. Ezen a napon halt meg Perjési Józsefné, aki a Sajgónál a Zsigerre vezető út melletti tanyán lakott. Nagyt hallott, és nem állt meg a felszólításra és ezért a szovjet katonák lelőtték, 35 éves volt.”

1989 őszén avatta fel a község azt az emléktáblát, melyet a II. Világháború hőseinek, áldozatainak állított az I. Világháborús emlékmű oldalában. Név szerint:

Ádám András, Bárány Gyula, Bede János, Bódis Gábor, Dapsy Vilmos, Demeter László Exner Mihály, Gábor István, Gábor János, Gábor Sándor, Gál István, Gál János, Gáspár István, Gáspár Kálmán, Gáspár László, Gyenes János, Ispán János, Kapás Pál, László Sándor, Major Sándor, Molnár János, Molnár Kálmán, Molnár László, Molnár Sándor, Molnár Sándor, Nagy Béla, Dr. Németh Sándor, Peczek Lajos, Raczkai István, Raczkai Pál, Somodi Pál, Topor Benjámín, Topor István, Tyepkó Benjámín, Tóth István, Veres István, Veres László, Vogel Sándor.

Itthon halt meg: Karsai Pál, Szöke Illés, Hangyás János, Kenéz János (Szentendrén van eltemetve), Gál József, Demény János.

Eltűntek, semmi biztosat nem tudunk: Kiss István, Melczner Károly, Rácz István, Rácz Sándor és Lovas Jánosról, akik szintén Pándról vonultak be. A pándi származású, de a Kispándon élt Molnár Jánosról sincs semmi biztos hír.

70 éve 1944. nyarán történt

A „Zsidótörvények” a pándi zsidókat is súlyosan érintették. A Nagykátán létrehozott gyűjtőtáborba kellett a községnek beszállítatni Őket. 1944. június 30. és július 3-a között kellett a gettósítást, a koncentrált helyre való beszállítást megoldani. A térségből Nagykátára 628 főt szállítottak be. Innen július 6-a és 8-a között deportálták Őket. 8 vasúti szerelvény indult ekkor Budapest térségéből 24128 zsidó emberrel, Auschwitzba.

Pándról végül 9 ember került a nagykátai gettóba.

További sorsukról annyit tudunk, hogy heten közülük meghalnak: Ádám Ignáczné Vogel Irma 70 éves; Szöke Antalné Ádám Julianna 40 éves, Ádám Katalin 38 éves, Hölender Tiborné Vogel Erzsébet 56 éves, Hölender Sára 24 éves, Vogel Dávid 57 éves, Vogel Dávidné Weissenstein Anna 57 éves; meghaltak 1944. augusztus 15-én éjjel 24 00 órakor Auschwitzban.

60 pándi áldozata volt tehát a II. Világháborúnak.

Szintén 70 éve 1944. november 12-én szabadult fel községünk, ért véget e faluban a háború.

Pánd, 2014. szeptember 30-án

Molnár József

Községünk idős polgárai előtt tisztelgünk

FARSANG JÓZSEFNÉ

született Boros Erzsébet 1925.07.08-án született Gombán



Férje Farsang József 1921-ben a Lakatos úton született.

Gyermek korára úgy emlékszik vissza, hogy dolgozó, de szép volt. Iskola befejezése után napszámosként járt apjával meszolni, festeni. Aratáskor 30 arató pár dolgozott Palló Imre (Montágh birtokon). Fizetségüket búzában kapták meg. Bözsi néni Boros Pista bácsi kettőzője (marok szedője) volt. Aratás befejezését mulatsággal zárták, cigányok húzták a talp alá valót. Amikor Alberti erdő végénél „Halom-nál” arattak, édesapja azt mondta: „Úgy öltözz, hogy kint éjszakázunk!”. Azt jelentette kint a szabad ég alatt alszanak. Fiatalként sokat szerepelt színelőadásokon, amit Mészáros tiszteletes tanított be. Próbák alkalmával a tiszteletes lánytestvére hajában sült krumplival várta a fiatalokat.

Szeretett szerepelni, nótázni:

*„Messze látszik a pándi templom tornya,
Elmennék én, hogy ha sár nem volna.
Úgy megáradt a pándi patak mára,
Palló nélkül nem mehetünk rája. „*

Keménypapírra rajzolták a mintát, amit olajfestékkel átkentek, így tudták különböző ábrákkal díszíteni a ház falait, ez volt a henger elődje volt. PINGA csúfnév így ragadt a családra. Háború a falu életét a német megszállás alatt nem zavarta meg. Iskolában voltak elszállásolva a katonák, tiszték pedig Vreca Pista bácsinál. Priccseken aludtak a katonák, tábori konyhából étkeztek, ami Béres háznál működött. Németek három sarkos levelekben értesültek az otthoni eseményekről. Megtörtént, hogy német katonák konzervvel kínálták meg, ami emléke szerint finom volt. Az oroszok bevonulását viszont a hegyoldalban vájt pincében vészelték át.

Vogel család elhurcolására is emlékszik, abban a ruhában vitték el őket, ami rajtuk volt. Malatinczki János bácsiék vették magukhoz az értékeket, bútorokat, ami így megmaradt. A három Vogel lány hazaérkezésekor a megmaradt tárgyakat visszakapták. Lányokat nagynénjük vette magához.

Férjével 1946-ban esküdtek. Házuk 1960-ra lett kész adig albérletben éltek. Gyerekek még abban az időben ott-



hon születtek az anya segítségével, vagy bábaasszonyt hívtak. Falu bábája Székely Józsefné volt.

Pándi Községi Sport Klub szertárosa volt Józsi bácsi sok-sok évig. Benedek Béla a vasárnapi istentisztelet után, lovas kocsival vitte a környező faluba a focistákat, szurkolókat.

Az egész család szerette a sportot, életüket sok évig végigkísérte. Lányok sokszor sikálták a csukákat, Bözsi néni lúggal mosta a mezeket.

Régen nagy körben tartották a névnapokat, amit disznótorral kötöttek össze. Ma már szűk családi körben ünnepelnek. A távolabbi rokonokkal főleg telefonon tartják a kapcsolatot.

MOLNÁR LÁSZLÓ

1926. 01. 03. Pándon a Tobánban született

Felesége Boros Julianna 1932. 02. 13. Pándon a hegytetőn látta meg a napvilágot. Juló néni 6 osztályt végzett, konfirmált. 14 évesen Pestre ment szolgálni. Fiatal házaspárhoz került, se ő, se gazdasszonya nem tudott főzni. Húsleveset készítettek, amibe nokedlit szaggattak. Folyamatosan azért elsajátította a főzés tudományát.

Laci bácsi családfenntartóként itthon volt, nem vitték katonának a háborúba. Községház falára hirdetményben írták ki kinek kell nemzetőr-ként szolgálni. Magas, derék fiatalemberként neki is menni kellett. Sokat a Harangozó Jani bácsival járta a falut.

Orosz bevonuláskor a katonákat lovas kocsin fuvarozta, nekik dolgozott. Volt, hogy 2 hétig nem is került haza olyan messzire ment. Oroszoknál jó sora volt, mert kapott enni, inni, nem bántották a katonák. Román katonák rosszabbak voltak, fosztogattak. Gál Takács házat rabolták ki a románok, fegyverük is volt, de amikor 8-10 nemzetőrt megláttak elfutottak. Arra is emlékszik, hogy éjjel az egész falut kihajtották a katonai reptérre, bunkerokat készíteni.

1950-ben esküdtek meg. Juló néni stafírungra cakkozott párnahuzatos ágynemű, falvédők, lepedők, konyharuhák, törölközők. Férj csak magát vitte a házasságba. Vettek földeket azon dolgoztak. Jóságuk is volt, mint minden háznál akkoriban. A kondás Bödő Pista volt.

1952-ben a suszter Bódi László rábeszélte, hogy jó csizmát „bürgerli”-t készít neki 1 zsák kukoricáért. Tsz-be végül is, őket is behajtották. Éjjel jöttek autóval, fegyverrel

nem volt már akkor választásuk, aláírták a belépő nyilatkozatot. Laci bácsi először „körmös” traktoron dolgozott, elvégezte a traktoros iskolát.

Balesete is volt a traktorral a járásnál, kanálisba borult a gép, kormány eltörött, olaj kifolyt belőle, de Laci bácsi kirepült a földre így nem lett komolyabb baja. Később mezőgazdasági szerelő lett, 2 télen járt iskolába.

Juló néni nevelte a gyerekeket, bedolgozott a Kristáékhoz, hímzett. Otthon jószágokkal foglalkozott, kertben és a szőlőben termelték meg az ételmet. Bort készítettek eladásra.

TSZ iroda épülete id. Kiss László tulajdona volt, aki muraközi lovakkal dolgozott Pesten. Bácsi halála után kisajátították az épületet irodának. TSZ kovács műhelye kicsi, koszos épület volt, itt dolgoztak. Faluban több kovácsműhely is volt. Zutyi Józsi bácsi reggelire májkrémes kenyeret evett, de mikor mondták, hogy csigából készítik, eldobta és többé nem is evett soha. Az udvaron csépezték a pajtáknál a gabonát.

Tanyákról: Gombos, Zsigri, Blaskovics, Hársas az emberek lassan beköltöztek a faluba. Tanyákat felszántották. Juló néni a mai napig egybe ruhát hord. Hosszú haja befonva, kontyba tűzve, mint régen. 64 év házasság után már egymás gondolatait is ismerik.

VERES ISTVÁNNÉ

született Mohácsi Mária.



Pándon 1926-ban a „Gábor-közön” a Misi házban született. Ahol a mai napig él azt a házat a szülei 1924-ben vették, de csak 1929 évben költöztek oda, mert akkora lettek teljesen készen a gazdasági épületek. Két szoba, kamra, gang, 9 gerendás istálló, ólak. Jómódúaknak számítottak: 21 hold föld, 2 ló, tehének, borjú, anyadisznók.

Férje 1924-ben született, Veres István, szintén jól éltek 21 hold földet birtokoltak. Maris néni kitűnő tanuló volt, de 152 napot kihagyott, mert édesanyja Sándor testvére szülésekor beteg lett. 10 éves kislányra maradt a háztartás, mosás, főzés, gyerekek ellátása. Végül is sikerült 6 osztályt elvégeznie, és konfirmált 12 évesen.

Szopókáson vett az apja 10 hold földet, hogy a váltót 250 pengőt havonta ki tudják fizetni elment Pestre szolgálni. Zsidó papéknál a Cserkész utcában szolgált, Pista bácsi minden héten ment sörért így találkoztak. Házukba már 1938-ban bevezették az áramot. Veres családnak a DRÉHER sörfőzdével volt szerződése, így egész nagykáta járásba, vásárookra ők szállították a hordós, üveges sört. Családnak jól működő sör töltőgépe, palackozója volt, több munkást is foglalkoztatott.

Háború idején német katonák voltak elszállásolva a házukban, ahol a zsoldot fizették, lőszert osztottak. Doboshegy alatti pincébe bújtak meg amikor jöttek az oroszok.

Szerencséjük volt, mert az egyik bomba az utca felőli falat teljesen kivitte, másik a pincére esett. Család egyik tagjának sem lett semmi baja. Falat szárizékkal fedték be.

Háború után nagyon nehéz volt a beszolgáltatás a közösbe, nagy tehernek számított: tojás, baromfi, búza, disznó stb.

Gépállomáson is csodálkoztak, hogy olyan jó földjük volt ami 40 q búzát adott. Adózni akkor a föld után úgy kellett ahány hold, ahány aranykorona abból számolták az adót. Édesapja Pestre hordta az ételmet, állatokat. Péterinél volt a pihenő, itt etették, itatták az állatokat. Mindannyian elhagyták a szülői házat, férjhez mentek, megnősültek.

Saját családját, gyermekeit mindig az összetartás jellemezte. Talpraesett asszonynak kellett lennie, mert Pista bácsi nagyon szeretett menni a haverokkal. Teljesen megvakult férje, de elvégzett maga körül. Mariska néni is eljárt dolgozni, 1982 óta élvezzi nyugdíjas éveit.

Marsai Anikó

SZÉP KORÚAKAT KÖSZÖNTÖTTÜNK

Kívánunk, sok boldog születés napot még sokáig erőben egészségben.



Gáspár Jánosné 90 éves



Tóth József 90 éves



Topor Lászlóné 90 éves

AZ EGÉSZSÉGNAPI FŐZŐ VERSENY CSAPATAI

